第4节  全球气候变化

课时知能训练

一、选择题(每小题4分，共60分)
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树木年轮是气候变化的历史证据。读“某地树木年轮示意图”，回答1～3题。

1．图中反映了该地近百年气候变化，下列说法正确的是(　　)
A．寒冷——温暖——寒冷交替变化

B．温暖——寒冷——温暖交替变化

C．暖干——暖湿——暖干交替变化

D．湿冷——干冷——湿冷交替变化

2．引起其气候周期变化的因子最可能的是(　　)

A．人类大量排放二氧化碳 　 B．黄赤交角的变化

C．太阳活动的周期变化      D．人类不断破坏森林

3．在M时期，该地最可能出现的自然现象是(　　)

A．雪线上升    B．暖冬频繁

C．海平面下降  D．河流水灾常年发生

(2010·厦门模拟)“仙女木”是寒冷气候的标志植物，因此用来命名出现在北欧的寒冷事件，“新仙女木”的“新”表示末次冰期的最后一次寒冷事件。“新仙女木”事件之后气候变暖，进入温暖的全新世。图甲是地球50万年前至今的气温变化模拟曲线图，图乙是地球2万年前至今的海平面模拟变化图。读图，回答4～5题。
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图甲　          　图乙

4．图乙中①②③④表示“新仙女木”事件的是(　　)

A．①　　B．②　　C．③　　D．④
5．下列叙述错误的是(　　)

A．近2万年来气温变化与海平面变化的趋势基本是一致的

B．近7 000年来气温相对保持平稳

C．近2万年来气温与海平面始终保持上升

D．50万年前至今气候在冷暖交替变化

北京时间2010年2月27日悉尼报道　当地时间周五，研究人员宣布一块面积是中国香港两倍大小的冰山从南极脱落。近几年南极冰架不断分离，导致冰山的数量大幅度增加。据此回答6～7题。

6．南极冰架不断分离，冰山的数量大幅度增加的原因可能是(　　)

A．温室气体增加    B．太阳辐射增强

C．臭氧层空洞扩大  D．酸雨危害严重

7．随着全球变暖，我国可能出现的现象是(　　)

A．喜马拉雅山的雪线逐年下降

B．一月0 ℃等温线向淮河以北移动

C．南海诸岛的面积迅速增大

D．高纬地区比原来的气温更低

据专家预测，因全球气候变暖世界海平面到2100年将升高40～50厘米。下图为“我国某地区海陆过渡地带示意图”。读图，完成下列8～9题。
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8．海平面上升对该地带的影响有(　　)

①加剧农田土壤盐碱化　②滩涂面积减少　③淹没部分耕地④有利于港口基础设施建设

A．①②  B．①③
C．②③  D．②④
9．导致全球气候变暖的主要原因有(　　)

①臭氧层破坏　②森林被大量砍伐　③二氧化碳排放量增加　④二氧化硫排放量增加

A．①②  B．①③
C．②③  D．②④
读全球主要温室气体在大气中的含量变化表，完成10～12题。
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10.年增加率最快的温室气体是(　　)

A．二氧化碳     B．甲烷

C．一氧化二氮   D．氯氟烃

11．上述气体的共同性质是(　　)

A．能强烈吸收太阳辐射中的可见光

B．能强烈吸收地面辐射中的紫外线

C．能强烈吸收地面辐射中的红外线

D．能强烈吸收太阳辐射中的紫外线

12．上述一些气体除能导致全球变暖外，还会造成(　　)

①臭氧层破坏　②酸雨　③城市热岛效应　④富营养化污染

A．①②       B．②③
C．③④       D．①④
(2010·烟台质检)下图示意的是全球可能发生的某种“环境变迁”，读后回答13～14题。
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13．该“环境变迁”最可能是(　　)

A．海平面上升，低地被淹没    B．火山、地震频发

C．荒漠化日趋严重            D．臭氧层空洞扩大

14．使图示“环境变迁”可能发生的根本原因是(　　)

A．冰川融化  B．全球变暖

C．海水膨胀  D．地面沉降

15．下图为“1960～1995年全国平均年蒸发量变化曲线图”。由图可以得出1960～1995年全国年平均蒸发量(　　)
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①在20世纪80年代末以前下降明显　②20世纪90年代以后呈轻微下降趋势　③1980年前后变化趋势有明显的差异　④1960～1995年总体呈波动下降趋势

A．①②　　　B．③④　　　C．①④　　　D．②③
二、综合题(共40分)

16．IPCC(全球政府间气候变化专门委员会)在全球气候变化第四次评估报告中指出：由于人类活动和自然因素的共同驱动，全球气候将在21世纪继续变暖。这一评估报告认为，21世纪末全球平均气温可能升高1.1 ℃～6.4 ℃。全球气候的变化与碳排放有着密切的关系。读图，回答下列问题。(24分)
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我国东、中、西部碳排放比重

(1)读图分析1952～2000年我国东部地区碳排放的总体特征及其原因。

(2)就此谈谈我国控制碳排放量的合理措施。

(3)全球气候变暖的不利影响有哪些？

17．2010年12月11日，为期两周的联合国环境变化大会在墨西哥海滨城市坎昆落下帷幕。大会达成两项成果，内容涉及为发展中国家适应气候变化提供资金技术帮助以及《京都议定书》第二承诺期。据此回答下列问题。(16分)

(1)履行《京都议定书》的一条重要途径是调整能源结构，受此冲击最大的产业是(　　)

A．钢铁　　　B．机电　　　C．纺织　　　D．电子

(2)由于《京都议定书》规定了减排目标，温室气体排放量具有了价值，并成为一种商品。这种商品形成的市场称为(　　)

A．煤市场  B．碳市场

C．石油市场  D．天然气市场

(3)气候变暖对我国东部沿海地区带来的影响有哪些？

(至少列举3点)

答案及解析

1-3【解析】　第1题，气候温暖树木生长旺盛年轮较宽，气候寒冷期年轮较窄。第2题，图示反映的是近百年气候变化，其原因不可能是黄赤交角的变化(变化很小)；存在寒冷与温暖交替现象，与太阳活动的周期变化有关。第3题，M时期树木年轮较窄，气候寒冷，海平面下降，雪线下降，气候较干旱。

【答案】　1.B　2.C　3.C

4-5【解析】　第4题的答案可从材料中分析得出，“新仙女木”事件之后便进入温暖的全新世，故图乙中的③与其对应。第5题，图乙中显示近2万年来海平面总体呈上升趋势，但期间也有一定的波动，故C选项的叙述是错误的。

【答案】　4.C　5.C

6-7【解析】　第6题，冰川面积的减小是全球变暖造成的，而全球变暖的主要原因是温室气体增加。第7题，雪线高度与气温呈正相关；海平面上升会淹没海拔较低的岛屿；全球变暖高纬地区温度升高。

【答案】　6.A　7.B

8-9【解析】　第8题，海平面上升，海水倒灌，农田地下水位上升，加剧农田土壤盐碱化；由图例及其海拔高程比较可排除③④两项，故选①②两项。第9题，导致全球变暖的主要原因是大气中CO2等温室气体增加，燃烧矿物燃料，大量森林被砍伐会使大气中CO2含量不断增加。

【答案】　8.A　9.C

10-12【解析】　读表可知，年增加率最快的是甲烷。表中四种温室气体，均能吸收地面辐射中的红外线，而导致气温升高。另外，甲烷和氯氟烃会破坏臭氧层，而一氧化二氮可能会造成酸雨。

【答案】　10.B　11.C　12.A

13-14【解析】　由图示可知，这种“环境变迁”发生在大陆沿海地区
及部分岛屿上，可推知有可能是海平面上升，低地被淹没。海平面上升是由全球变暖引起的。

【答案】　13.A　14.B

15【解析】　从图中可看出，1960～1995年全国平均年蒸发量变化总体呈波动下降趋势。其中1990年以前下降明显，1980年前后变化较小，1990年以后呈轻微上升趋势。

【答案】　C

16【解析】　由图可知，我国东部地区碳排放所占比重一直在40%以上，且变化不大。这与东部地区经济发达，能源消费总量大，矿物能源在能源消费构成中的比重较大，而水电等清洁能源所占比重较小密切相关。依据原因分析措拖即可。

【答案】　(1)东部地区比重始终占据主导地位，变化不大。东部地区能源消费总量大；矿物能源(煤、石油和天然气)占能源消费构成的比重大。

(2)提高能源利用效率；提高清洁能源消费比重；发展清洁燃烧技术；开发利用新能源；调整产业结构。

(3)极地冰川融化，海平面上升，淹没沿海低地，对人类健康威胁增加，导致旱涝等灾害增加，导致生态系统的调整。

17【解析】　第(1)题，钢铁工业需要燃烧大量的煤炭，排放大量的二氧化碳，而《京都议定书》规定了温室气体的排放量，所以对钢铁工业冲击最大。第(2)题，解答该题时，只要能联想到二氧化碳，就能作出正确选择。碳市场是碳交易市场的简称，它是由气候变化及相关应对政策催生而形成的。第(3)题，气候变暖会造成海平面上升，带来一系列问题。

【答案】　(1)A　(2)B

(3)海水入侵，淹没土地，风暴潮加剧，海岸侵蚀加强，陆地污水排放受阻，土地盐碱化，港口、航道功能受影响等。

